

张国清出席2025“一带一路”自然灾害防治和应急管理部长会议并致辞

王祥喜主持 冯飞出席 刘小明致辞

本报三亚11月6日电(海南日报全媒体记者陈蔚林 李磊)2025“一带一路”自然灾害防治和应急管理部长会议6日在海南三亚举行，中共中央政治局委员、国务院副总理张国清出席开幕式并致辞。应急管理部部长、“一带一路”自然灾害防治和应急管理国

际合作机制理事会主席王祥喜主持；海南省委书记冯飞出席，省长刘小明致辞。

张国清表示，自然灾害防治是人类生存发展的永恒主题。习近平主席深刻指出，人类对自然规律的认知没有止境，科学认识致灾规律，有效减轻灾害风险，实现人与自然和谐共处，需要国际社会共同努力。中国始终坚持人民至上、生命至上，始终践行“两个坚持、三个转变”理念，不断提高防灾减灾救灾能力，通过派遣国际救援队伍、提供救灾物资援助等务实举措，为自然灾害防治国际合作贡献中国力量。

中方愿同各方一道，积极落实全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议、全球治理倡议，持续推进相关合作机制建设，携手深化灾害防治能力，强化减灾科技赋能，加强重大灾害国际应对，织密筑牢跨越国界、跨越山海、互联互通的安全防护网，共同守护人类美好家园。

本次会议以“命运与共、建立快速高效的应急救援机制”为主题，来自36个国家的应急管理部门、11个国际组织的有关负责人和代表，以及应急管理领域专家学者等参会。省领导巴特尔、刘平治参加。

全省防御台风“海鸥”和强降雨视频调度会强调 坚决贯彻落实习近平总书记重要指示精神 毫不松懈抓好防御和应急处置工作

冯飞讲话

本报海口11月6日讯(海南日报全媒体记者李磊)根据气象预报，受台风“海鸥”和弱冷空气共同影响，11月6日夜间至7日，海南岛东南部地区有大到暴雨。11月6日晚，全省防御台风“海鸥”和强降雨视频调度会在海口召开，深入贯彻落实习近平总书记在召

听海南自由贸易港建设工作汇报时的重要讲话精神以及关于台风“海鸥”防御工作的重要指示精神，进一步研判台风和强降雨影响情况，对防御工作进行再部署。省委书记冯飞讲话。

会议指出，全省各级各部门要始终坚持人民至上、生命至上，坚决克服麻痹思想、侥幸心理和厌战情绪，以“时时放心不下”的责任感，毫不松懈抓好各项防御工作，全力确保人民群众生命财产安全。要高度警惕地质灾害风险，深刻汲取教训，加紧查漏补缺，全面细致排查风险隐患，加强地质灾害易发区内项目管控，加强漫水桥(路)等重点区域

巡查值守，把防范地质灾害引发的各类事故作为重中之重。要高度重视水库河道安全，加强对万泉河等江河水情、水库蓄水情况的监测预报，科学精准安全调度水库、水网，全力防范化解河道堰塞等风险隐患，立足长远提升水库、河道防洪能力。要压实压实各級责任，建立高效指挥体系，细化工作“颗粒度”，确保各项防御措施精准落实到位。

会议对防御台风“凤凰”相关工作进行部署，要求坚持底线思维、极限思维，密切跟踪台风动向，加强监测研判，及时发布预警，科学有效开展各项防御工作。省领导刘登峰参加会议。

中国侨商投资(海南)大会在海口开幕

王灵桂致辞 冯飞致感谢信

本报海口11月6日讯(海南日报全媒体记者李磊 张文君)11月6日，由中国侨联、海南省政府共同主办的中国侨商投资(海南)大会在海口开幕。大会以“侨聚自贸港 共享新机遇”为主题，来自世界100多个国家和地区的800多名侨商齐聚一堂，共谋合作与发展。中国侨联党组书记、主席王灵桂出席开幕式并致辞，省委书记冯飞向全球侨商致感谢信。

王灵桂代表中国侨联向大会的召

开表示热烈祝贺。他表示，中国侨商投资大会创办于2021年，是中国侨联和地方政府共同打造的服务国家大局、服务地方发展和服务侨商的重要品牌，旨在汇聚侨界力量，推动高质量发展和高水平对外开放。当前，海南正加快自贸港建设，打造引领我国新时代对外开放的重要门户，这是我国坚定不移扩大高水平对外开放、推动建设开放型世界经济的标志性举措。广大侨胞要凝聚思想共识，深入学习党的二十届四中全会精神，在不断开创中国式现代化建设新局面进程中作

出侨界新贡献；要深耕自贸沃土，搭建合作之桥，在参与海南自贸港建设、推进高水平开放中实现自身事业的发展；要深化人文交流，促进民间交往，当好中国故事的主动讲述者、中华优秀传统文化的自觉传播者，帮助世界读懂真实立体全面的中国、可信可爱可敬的中国形象，在推动构建人类命运共同体中展现侨界新作为。

冯飞在致信中代表海南省委、省人大常委会、省政府、省政协向各位侨商朋友及嘉宾表示热烈欢迎和诚

挚感谢。他表示，经党中央批准，海南自由贸易港封关运作定于今年12月18日正式启动。上个月召开的党的二十届四中全会明确提出，高标准建设海南自由贸易港。中国侨联选择此时举办盛会，五洲四海侨商精英选择此时共聚海南，既充分体现了侨联对海南自由贸易港建设的高度重视和大力支持，又充分展现了全球侨商心系桑梓、助力发展的深情厚谊与远见卓识。诚邀广大侨商来海南投资兴业，海南将一如既往致力于打造市场化、法治化、国际化一流营商环境，为各类企业提供优质服务，实现互利共赢发展。

大会发布2025高质量发展“侨动力”十佳案例，推介海南自由贸易港相关政策，并举行签约活动和中国侨商投资大会会旗交接仪式，下一届中国侨商投资大会将于明年在广西举办。中国侨联副主席程红，广西壮族自治区人民政府党组成员曹志强，海南省领导刘登峰、刘艳玲出席大会，中国侨商联合会会长谢国民致辞。

我省全面贯彻新发展理念，坚定不移推动高质量发展，在五个方面取得明显成效—— 这里，是蓬勃向上的海南自贸港

■ 海南日报全媒体记者 张琬茜

在不同的时间维度上，年轻的海南自贸港展现出蓬勃向上的发展图景——一天，消费市场添动力！11月1日，海南离岛免税新政实施首日，海关监管免税销售金额7854.9万元，较前一日上涨6.1%；

一个月，产业升级提速！7月30日至8月26日，海南商业航天发射场密集完成多次发射，成功“解锁”高密度常态化的发射模式；

一年，“Hainan Travel”涨人气！截至10月15日，今年海南出入境人员超200万人次，同比增长22.4%……

一个个时间坐标，不断擂响海南前进的鼓点，也见证着海南高质量发展的生动实践。

党的二十届四中全会提出，坚持高质量发展。今日之海南，坚持以高水平开放促进深层次改革、以深层次改革推动高质量发展，着力构建具有海南特色和优势的现代化产业体系，在产业体系、基础设施、协调发展、民生福祉、统筹发展和安全等五个方面取得明显成效。

产业向新 点燃发展“强引擎”

10月17日，海南迎来一场产业盛会——2025中国产业转移发展对接活动(海南)。活动期间，110个项目集中签约，如同一颗颗饱满的“种子”，将在海南自贸港的沃土上生根发芽。

加快构建现代化产业体系，是海南自贸港高质量发展的关键支撑。

以全岛封关运作为契机，海南推动四大主导产业补链延链、优化升级，以“五向图强”打造新质生产力重要实践地，做好离岛免税、医疗、教育“三篇消费文章”，建设人才荟萃之岛、技术创新之岛，形成产业竞争新优势。

优势体现在哪儿？一个个场景标

注发展之勢与产业之进。

做“特”做“优”，产业升级见成效——

白色风机伫立万顷碧波，创新药品流转生产车间，数字编码穿梭网络空间，海上风电、生物医药、数字经济等产业集群在海南持续壮大。

从“靠天收”到“精耕细作”，“新奇特优”的海南热带果蔬实现“枝头鲜”直达“舌尖甜”，不断丰富国人的“菜篮子”“果盘子”。

一场场高品质、国际化演出引爆市场，一年一度的消博会吸引全球目光，“来海南看演唱会、玩音乐节、逛品牌展”成为新风尚。

截至目前，旅游业、现代服务业、高新技术产业、热带特色高效农业四大主导产业占全省GDP比重近七成。

谋“新”“重”“质”，因地制宜向未来——

南繁科技城引进南繁领域高层次人才超1700名；文昌国际航天城2024年营业收入突破200亿元；海洋经济占地区生产总值的比例超1/3……

这份“成绩单”的背后，彰显海南依据独特的资源禀赋优势和自贸港开放政策优势，奋力推进“五向图强”的不懈努力。

高质量发展的成色里，还有境外消费回流、科技创新的不竭动力。

从离岛免税，到医疗特区，再到“留学海南”，海南持续做好“三大境外消费回流”文章，变“流量”为“留量”——

目前，海南离岛免税销售额超2000亿元，占全球免税市场份额超8%；超510款特许药械、35家医疗机构被引进海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区；18个中外合作办学机构(项目)、2个境外独立办学项目落地海南，陵水黎安国际教育创新试验区今年底在园师生规模将达1万人。

以科技强省“筑巢”，以开放姿态“引凤”，海南加快建设人才荟萃之岛、技术创新之岛，发展机遇世界共享——

“百万人次进海南”行动计划今年底收官；自2026年起，实施“百万英才

兴海南”计划，力争用5年时间，再为海南新增100万名人才。

2022年以来，海南R&D经费投入增速连续三年全国第一，推动科技创新质效实现新突破。

既有看得见的数据量变，也有可感受的发展质变，海南正以构建现代化产业体系为“引擎”，挺起高质量发展“硬脊梁”。

区域协调 提升发展“硬实力”

9月28日，《三亚经济圈一体化发展白皮书(2020—2025)》正式发布，各方目光再次聚焦这个正加速成长的“圈”。

一组数据勾勒发展韧性——“两市三县”经济总量从2019年的1095.11亿元，攀升至2024年的1644.52亿元，增幅达50.17%，占全省比重超20%。

下好区域协调发展这盘棋，是海南自贸港高质量发展的内在要求。

五年来，海南坚持“全省一盘棋、全岛同城化”，“三极一带一区”差异化“落子”，形成了以点带圈、以圈带面、圈通全省的高质量发展新格局。

这份“成绩单”的背后，彰显海南依据独特的资源禀赋优势和自贸港开放政策优势，奋力推进“五向图强”的不懈努力。

高质量发展的成色里，还有境外消费回流、科技创新的不竭动力。

从离岛免税，到医疗特区，再到“留学海南”，海南持续做好“三大境外消费回流”文章，变“流量”为“留量”——

目前，海南离岛免税销售额超2000亿元，占全球免税市场份额超8%；超510款特许药械、35家医疗机构被引进海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区；18个中外合作办学机构(项目)、2个境外独立办学项目落地海南，陵水黎安国际教育创新试验区今年底在园师生规模将达1万人。

以科技强省“筑巢”，以开放姿态“引凤”，海南加快建设人才荟萃之岛、技术创新之岛，发展机遇世界共享——

“百万人次进海南”行动计划今年底收官；自2026年起，实施“百万英才

期项目建设提速冲刺，美兰机场三期、东方机场、儋州机场等项目前期工作推进。

俯瞰“两环”旅游公路连通山海美景，653公里海南环岛高铁沟通12个市县的“黄金脉络”，超4.2万公里公路网畅通城乡，陆上交通网四通八达。

聚焦！海南智能电网综合示范省基本建成，环岛气网形成闭环，海南首条国际海底光缆、海南自由贸易港互联网数据专用通道建成投用。

扎根广袤田野，海南借鉴“千万工程”经验，扎实推进宜居宜业和美乡村建设。截至目前，全省常住人口城镇化率达到63.08%，1800多个美丽乡村、300个和美乡村相继建成，城乡居民收入比缩小至2:1。

攥指成拳，力有千钧！海南区域协调发展新的画卷徐徐铺展，在更大范围、更宽领域、更深层次实现高质量发展。

以民为本 书写发展“幸福卷”

人民幸福安康是推动高质量发展的最终目的。

一碗热乎饭，仅凭人脸识别就能轻松完成就餐结算，让三亚市崖州区的80岁李大爷尽享生活便利、乐享老年生活。

一个小程序，精准匹配个人求职意向，让家住海口的“宝妈”李女士顺利找到满意的工作。

一张托育消费券，破解“带娃难、带娃贵”难题，让琼中居民王晓帆感到负担轻了、焦虑少了。

一批检查检验互认项目清单，提高医疗服务效率，让患者冯小伟减少重复检查带来的经济负担和时间成本。

从“一餐饭”到“一份工”，从“幼有托”到“病有医”……海南聚焦人民日益增长的美好生活需要，多措并举惠民生、纾民困、解民忧，推动自贸港发展成果更好惠及人民。

远眺！凤凰机场三期、博鳌机场三

关爱“一老”，海南绘就温暖的底

色——

在白沙农村中心养老院，被精心照护后的谭阿婆，身体状况明显好转；在海口琼山区凤翔街道综合养老服务，76岁的周麟科与老年朋友打鼓唱歌，不亦乐乎。

从“养老”到“享老”，海南养老服务持续提质增效，目前已打造10个区域性养老服务机构、30个社区养老服务站；运营老年助餐服务设施118家，累计服务老人超50万人次。

守护“一小”，海南托起明天的希望——

短短一年时间，就有多名教师获评省级以上荣誉，多名学生在县级、省级文体比赛中屡获好成绩。”屯昌县屯城镇大同中心小学校长蔡程说，得益于集团化办学，更多孩子在“家门口”就能享受到优质教育资源。

从“输入”到“造血”，海南近4年累计新增17万个基础教育公办学位，推进集团化办学实现市县全覆盖；学前教育毛入学率等多项教育指标超过全国平均水平。

一组数据，见证着海南人民的点滴幸福：累计实现城镇新增就业85.25万人；4家国家区域医疗中心落地建设；人均预期寿命达80.5岁。

织密服务网，激活治理力，构筑平安城，“民生愿景”才能更好地转变为“幸福图景”。

为此，海南构建“一机制、一平台、四板块、三融合、一网格”基层治理整体框架，建立与海南自贸港高水平开放相适应的基层治理体系。努力创建高水平开放条件下全国最安全地区，落实打防管控各项措施，确保全省不发生影响政治安全和社会稳定的重大案件，社会治安状况处于历史最好水平。

锚定高质量，跃迁正当时！全岛封关运作在即，勇立潮头的海南自贸港，必将描绘出生机盎然的高质量发展新画卷！(本报海口11月6日讯)

◀上接 A01 版

近年来，两国关系高水平发展，双方在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互支持，各领域务实合作成果丰硕。我高度重视中坦关系发展，愿同哈桑总统一道努力，落实好中非合作论坛北京峰会成果，推动中坦全面战略合作伙伴关系不断迈上新台阶，为构建新时代全天候中非命运共同体作出更大贡献。

◀上接 A01 版

中建交半个世纪以来，两国始终相互尊重、平等相待，坚定支持对方维护国家独立和主权，双方政治互信不断深化，互利合作成果丰硕，人文交流持续拓展，增进了两国人民福祉。

习近平强调，我高度重视中萨关系发展，愿同图伊马莱阿利法诺国家元首一道努力，以两国建交50周年为契机，赓续传统友好，深化务实合作，书写中萨全面战略伙伴关系新篇章。

图伊马莱阿利法诺表示，萨中建交50年来，双边关系持续积极向前发展，两国友好合作不断拓展。萨方诚挚感谢中方长期以来尊重萨主权和独立，并为萨经济社会可持续发展提供宝贵支持。相信萨中关系将不断迈上新台阶，助力两国更加繁荣与和平的未来。

同日，国务院总理李强同萨摩亚总理拉乌利互致贺电。李强表示，中方高度重视中萨关系发展，愿同萨方一道努力，以建交50周年为契机，拓展各领域务实合作，推动中萨全面战略伙伴关系不断向前发展。

拉乌利表示，萨中建交50周年是两国关系重要里程碑。萨方愿同中方一道努力，深化务实合作，推动双边关系不断迈上新台阶，更好造福两国人民。

◀上接 A02 版

民生连着民心，百姓身边的小事，始终是习近平总书记牵挂的大事。习近平总书记指出，加强普惠性、基础性、兜底性民生建设，解决好人民群众急难愁盼问题，扎实推进共同富裕。

老年大学顺利开课、义诊义剪及应急救护知识培训走进社区……近年来，三亚市育才生态区立才社区通过一系列务实举措，让社区群众在家门口就能够享受到实实在在多元化民生服务，幸福感不断提升。“我们将深入了解社区居民需求，用心用情解决居民的急难愁盼问题，不断提升居民的获得感、幸福感和安全感，用社区干部的辛苦指数换取群众的幸福指数。同时，勇于尝试、敢于创新，因地制宜积极探索社区治理新模式，进一步提高社区治理水平。”立才社区党委委员林维华说。

海南于2023年在全国率先实施省级民生实事项目人大代表票决制，通过广泛征集民意、科学筛选项目、代表票决确定、跟踪监督落实、代表满意度测评等程序，一批批民生工程落地见效，涵盖教育、医疗、养老、住房、交通等领域，群众获得感、幸福感、安全感不断增强。

“目前我省票决制工作已实现乡镇以上全覆盖。下一步将不断完善‘党委领导、政府实施、